

## 23 Απριλίου : Παγκόσμια Ημέρα Βιβλίου



Το **1995** η **UNESCO** καθιέρωσε διεθνώς την **23η Απριλίου** ως **Παγκόσμια Ημέρα Βιβλίου**, αφιερωμένη σε δύο μεγάλους δημιουργούς της παγκόσμιας λογοτεχνίας, τον Μιγκέλ ντε Θερβάντες και τον Ουίλιαμ Σαίξπηρ, που «έφυγαν» την ίδια ημέρα από τη ζωή (23 Απριλίου 1616).

Πηγή έμπνευσης για τη γιορτή, αποτέλεσε ένα έθιμο στην Καταλονία της Ισπανίας, σύμφωνα με το οποίο την ημέρα του Αγίου Γεωργίου ένα τριαντάφυλλο δίνεται για κάθε βιβλίο που πωλείται.

**« Ένα τριαντάφυλλο για την αγάπη κι ένα βιβλίο για πάντα »**

Αυτή η όμορφη παράδοση, που συνδυάζει ένα τριαντάφυλλο, ως σύμβολο της αγάπης και ένα βιβλίο, ως σύμβολο πολιτισμού, έχει κάνει την 23η Απριλίου κάθε χρόνου μια ξεχωριστή, χαρούμενη και διασκεδαστική γιορτή.

Η UNESCO τιμώντας στους συγγραφείς και τα έργα τους, αφιερώνει την ημέρα στο βιβλίο και τα συγγραφικά δικαιώματα, ενθαρρύνοντας όλους και κυρίως τους νέους, **να ανακαλύψουν τη μαγεία των βιβλίων** και να αναλογιστούν τη συμβολή και την προσφορά των δημιουργών τους συγγραφέων στην κοινωνική και πολιτιστική πρόοδο.

Ξεκινώντας από το 2016, η Ένωση Ελληνικού Βιβλίου, με τη συνεργασία της Εταιρείας Συγγραφέων και του Ελληνικού Τμήματος της IBBY – Κύκλος του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου, καθιέρωσε και στην Ελλάδα την 23η Απριλίου ως Ημέρα Βιβλίου.

**Φέτος**, για πρώτη φορά, γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα Βιβλίου σε ολόκληρο τον κόσμο, **χωρίς εκθέσεις και εκδηλώσεις**, γιατί, όλες οι προγραμματισμένες δραστηριότητες αναβλήθηκαν ή ματαιώθηκαν.

Στο σχολείο μας είχαμε προγραμματίσει **να μας επισκεφθεί**, μετά τις διακοπές του Πάσχα, η βραβευμένη με το βραβείο «Μάθημα ζωής» συγγραφέας παιδικών βιβλίων **κ. Λίλα Πατρόκλου**. Η επίσκεψη αναβλήθηκε, τίποτα όμως δεν μπορεί να μας στερήσει τη χαρά της γνωριμίας και της επικοινωνίας μας με την εξαιρετική λογοτέχνίδα και υπέροχο άνθρωπο, η οποία **μας έστειλε την αγάπη της** μέσω ενός όμορφου κειμένου – πρότασης με τίτλο **«Αγκαλιά... με ένα βιβλίο»**.

Λίγα λόγια για **να την γνωρίσουμε:**



Η **Λίλα Πατρόκλου** έχει δημιουργήσει και συντονίζει τέσσερις Παιδικές Λέσχες Ανάγνωσης, καθώς και μια Εφηβική και μια Ενηλίκων, πάντα με αντικείμενο την παιδική και νεανική λογοτεχνία.

Τιμήθηκε το 2018 με το βραβείο «**Μάθημα ζωής**», το οποίο απονέμεται σε προσωπικότητες από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, που υπερβαίνουν το «εγώ» και προσφέρουν εθελοντικά στο «εμείς» αξιόλογο και διαχρονικό έργο, συμβάλλοντας στην

κοινωνική αναγέννηση του τόπου, ενώ αποτελούν παράδειγμα προς μίμηση.

Συμμετέχει στο πρόγραμμα "**Χώροι πολιτισμού και πρόσβαση**" και συνεργάζεται με μουσεία για την καλύτερη **εξυπηρέτηση επισκεπτών με αναπηρία**.

Πραγματοποιεί **σεμινάρια** σε νηπιαγωγούς και δασκάλους με θέμα "**Η εξοικείωση των παιδιών με την εικόνα και την ιδέα της αναπηρίας**" και επισκέπτεται δημοτικά σχολεία με σκοπό την προετοιμασία των μαθητών για την **ένταξη παιδιών με αναπηρία στην τάξη**.

Ως συγγραφέας, προσπαθεί να μυθήσει τα παιδιά στον κόσμο της λογοτεχνίας.

Σε συνεργασία με φορείς πολιτισμού συμμετέχει σε πολλά ετήσια **εκπαιδευτικά προγράμματα**, καθώς και στο πρόγραμμα "**Βιβλία σε Ρόδες**".

Έργα της : «**Η Χρυσούλα**», «**Τα άταχτα πλοκάμια**», «**Ο Λάμπης, ένα λυκάκι μεγαλώνει στην Πίνδο** », «**Ο Στρατηγός και ο γάτος του**»

...και στη συνέχεια **να διαβάσουμε το περιεχόμενο του κειμένου** που μας έστειλε και να αξιοποιήσουμε τις όμορφες προτάσεις της.

# Αγκαλιά...με ένα βιβλίο

Η αγκαλιά είναι ανάγκη για όλους μας. Είναι θεραπευτική, λένε οι ειδικοί και έχουν δίκιο.

Για τους ανθρώπους, για τα ζώα και τα φυτά. Όλοι θέλουμε αγκαλιές και όταν μας λείψουν, τις αποζητάμε.

Αυτές οι δύσκολες ώρες τού υποχρεωτικού εγκλεισμού, που βιώνουμε όλοι κάθε μέρα, ελαφραίνουν λίγο με την συντροφιά των βιβλίων.

Βιβλία που έχουμε αδιάβαστα, γιατί δεν προλαβαίναμε, βιβλία που έχουμε ξεχάσει ότι τα είχαμε, βιβλία που έχουμε διαβάσει πριν χρόνια και που θα μας άρεσε να τα ξαναδιαβάσουμε, τώρα έχουμε μία μοναδική ευκαιρία να τα δούμε, να τα ξεφυλλίσουμε και ίσως το βράδυ να μας πάρει ο ύπνος με ένα βιβλίο αγκαλιά, όπως παλιά. Αλλά και καινούρια βιβλία μπορούμε να παραγγείλουμε ηλεκτρονικά και να μας τα φέρουν στο σπίτι.

Η αγάπη μας για την λογοτεχνία και για το τυπωμένο βιβλίο είναι πάντα μια παρηγοριά που δεν μπορεί να μας την πάρει κανείς. Αυτή η αγάπη μπορεί να μας ανοίξει δρόμους, για να κρατήσουμε ζωντανό το πνεύμα μας.

Έναν τέτοιο δρόμο σας προτείνω σήμερα για να τον ακολουθήσετε μαζί με τα παιδιά σας.

Επιλέγετε και ξεκινάτε να διαβάζετε δυνατά στα παιδιά κάθε ημέρα, 2 κεφάλαια από ένα βιβλίο λογοτεχνίας, ανάλογα με την ηλικία τους. Όσο και να επιμένουν εσείς δεν θα συνεχίσετε. Θα βάλετε ένα χαρτάκι για σημάδι, θα κλείσετε το βιβλίο και θα τούς πείτε, αύριο η συνέχεια. Την άλλη μέρα την ίδια ώρα, θα συνεχίσετε την ανάγνωση δυνατά. Αυτό θα συνεχιστεί μέχρι να τελειώσει το βιβλίο.

Όσο διάστημα κρατούν οι αναγνώσεις τα παιδιά μπορούν να ζωγραφίσουν ότι τους έκανε εντύπωση και να βάζουν τις ζωγραφιές τους σε ένα ντοσιέ. Συζητήστε με τα παιδιά για την υπόθεση, για το τί τούς άρεσε και τί όχι, τί θα άλλαζαν, ή τι τέλος θα έδιναν αν έγραφαν αυτά την ιστορία. Μπορείτε να ξεκινήσετε με κάποιο βιβλίο που αγαπήσατε πολύ, στα παιδικά σας χρόνια.

Μετά είναι η σειρά τού κάθε παιδιού να επιλέξει βιβλίο. Μπορεί να διαβάζει για όλους δυνατά ή μόνο για τον εαυτό του, αλλά μόνο 2 κεφάλαια τη φορά. Την άλλη μέρα την συνέχεια. Κάθε μέρα την ίδια ώρα μέχρι να τελειώσει το βιβλίο.

Αυτός είναι ένας δοκιμασμένος τρόπος για να ξαναβρούμε την επαφή μας με την λογοτεχνία και το τυπωμένο βιβλίο, μια και η τεχνολογία είναι αναγκαία και πολύ εξυπηρετική αλλά μπορεί να γίνει και μεγάλη απειλή. Όχι μόνο για τα παιδιά. Για όλους μας.

Σας στέλνω την αγάπη μου  
Λίλα Πατρόκλου